Тема: «Демографическая ситуация в КБР»
(9 класс)

Учитель географии: Стадникова В.В., I квалификационная категория
Цели и задачи: 

· познакомить с изменениями основных демократических показателей, которые произошли в  республике за последние 10 лет;

· дать определение понятий «демографическая ситуация», «естественный прирост», «естественная убыль населения»;
· развивать умения работать со статистическими материалами, анализировать ситуации, видеть проблемы, предлагать пути решения проблем.

Оборудование: статистические данные по численности населения республики, плакат «Человек – высшая ценность на Земле».
Техническое сопровождение: ПК, проектор

План урока.
1. Организационный момент. Постановка целей и задач урока. Деление учащихся на творческие группы.

2. Вступительное слово учителя.

Человек – высшая ценность на Земле. Люди участвуют в освоении природных ресурсов и производят материальные и духовные ценности. Без человека нет экономики, нет политики, нет государства. Наиболее ярко демографическая ситуация каждого региона отражается в демографических показателях. Сегодня на уроке перед нами стоит важная задача проанализировать демографическую ситуацию в нашей республике за последние десятилетие, выявить проблемы и попытаться предложить пути решения.
ГЕОГРАФИЧЕСКАЯ РАЗМИНКА

- Дайте определение понятия «Демография» (Это наука о народонаселении и его воспроизводство)
- Назовите основные демографические показатели. ( численность населения, рождаемость, смертность, прирост населения, половозрастной состав, продолжительность жизни и др.)

_ Естественный прирост, депопуляция, миграция, демографическая политика.
Рассмотрим  демографическую ситуацию в республике за последние 10 лет.
Что вы можете сказать о численности населения  в республике
1.Группа Численность населения республики.

Изучив материалы параграфа . Мы решили,  проследить динамику численности населения республики за последние 10 лет. Используя для этого статистический справочник «Города и районы Кабардино-Балкарии 2005г.», Интернет ресурсы
(учащиеся группы раздают  материалы справочника участникам) 

Выступление учащихся сопровождается показам слайдов

Слайд № 1

По данным Госкомстата  численность населения республики на 1 января 2006 года составляет 894,7 тысяч человек, в том числе : городское – 537,0 тысяч человек, сельское – 367,7 тысяч человек.

Плотность населения республики достаточно высокая – 71,6 человека на 1км.кв. Эти показатели выше, чем в целом по России.
Кабардино-Балкария входит в тройку лидеров по численности населения республик Северного Кавказа (Дагестан, Северная Осетия).

На протяжении многовековой истории Кабардино-Балкария неоднократно подвергалась суровым испытаниям, которые отрицательно повлияли на рост численности населения республики.

Слайд № 2 


Русско-кавказская война, выселение адыгов в Османскую империю, массовые репрессии в годы становления Советской власти, Великая Отечественная война, депортация балкарского народа.

На сегодняшний день Кабардино-Балкария многонациональная республика. В ней проживают представители более  100 национальностей. Основной состав населения:
Слайд № 3

Кабардинцы -  49,2%; русские – 30,7 %; балкарцы – 9,6 % ; другие народы – 10,5%.
Сведения о численности населения можно узнать из переписи

 населения и данных государственной статистики КБР.
Задание № 1 Работа в группах. 
 Используя статистические данные таблицы № 1,  постройте  график численности населения республики за последние 10 лет.
Слайд № 5

Таблица № 2 Численность постоянного населения КБР (тыс. человек.).

	годы
	1995
	1997
	1998
	1999
	2000
	2001
	2002
	2003
	2004
	2005

	население
	834,5
	860,0
	870,8
	879,0
	886,7
	894,4
	901,1
	898,9
	896,9
	894,7


Анализ ситуации.

( Когда наблюдается рост? С какого периода отмечен спад? С чем  на ваш взгляд это связано?)

Наша группа проследила рост численности населения республики по районам. Результаты представлены на слайдах.
Слайд № 6  Таблица №3

	Города и районы
	1995
	2000
	2004

	г. Нальчик
	275
	290
	298

	г. Прохладный
	60,9
	61,7
	60,8

	Баксанский район
	103,3
	111,1
	114,9

	Зольский
	46,0
	48,7
	50,5

	Майский
	38,7
	39,9
	39,8

	Прохладненский
	44,7
	46,8
	46,1

	Терский
	51,4
	52,9
	52,4

	Урванский
	94,0
	100,4
	103,8

	Чегемский
	51,9
	65,1
	68,6

	Черекский
	23,8
	25,2
	25,9

	Эльбрусский
	37,3
	37,0
	35,4


 Анализ ситуации.
Анализируя ситуацию можно отметить стабильный устойчивый рост численности населения в ____________________________________________________________________________________________________________________________________

Снижение численности населения в ____________________________________________________________________________________________________________________________________

Выводы:

 Изучив ситуацию можно отметить положительную динамику роста численности населения КБР до 2002 года, с 2003 года  имеются устойчивые тенденции к снижению численности населения в среднем на 2 тысячи человек в год. Особенно остро эта проблема стоит в Прохладненском, Майском, Терском и Эльбрусском районах.

Какие проблемы вы выявили?

 ПРОБЛЕМА – в последние годы наблюдается сокращение численности населения республики.
2 Группа. Воспроизводство населения КБР.

 Мы рассмотрели вопрос воспроизводства населения Естественный прирост населения это основной показатель благополучия
Используя статистические данные, мы определили  динамику естественного прироста населения КБР. ОН характеризуется разностью между родившимися и умершими за определенный промежуток времени.
Таблица № 4 Показатели естественного движения населения в целом по республике (число родившихся)
	Годы
	1995
	1997
	1998
	1999
	2000
	2001
	2002
	2003
	2004
	2005

	родились

(человек)
	10844
	10016
	9997
	9221
	9207
	8892
	9119
	9294
	9414
	9328


Данные таблицы отражены на слайде № 7
Анализ ситуации. (С какого момента наблюдается спад, какой год является кризисным. Почему? Ваша точка зрения)

 Слайд № 8
Таблица № 5 Показатели естественного движения населения в целом по республике (число умерших)
	Годы
	1995
	1997
	1998
	1999
	2000
	2001
	2002
	2003
	2004
	2005

	умерли

(человек)
	8236
	7985
	8201
	8292
	8792
	8778
	8954
	9202
	8695
	9342


Задание № 2 Используя материалы таблиц рассчитайте ЕП населения республики за последние 10 лет ( работа в парах) полученные данные передайте в отдел статистики.

Какой формулой воспользуетесь (ЕП = Р*С, ЕП = С – Р , ЕП = Р - С)

Слайд № 9 (диаграмма)
 Таблица № 6 Естественный прирост,  населения КБР
	Годы
	1995
	1997
	1998
	1999
	2000
	2001
	2002
	2003
	2004
	2005

	ЕП
	2608
	2031
	1796
	929
	415
	114
	165
	92
	719
	-14


Анализ ситуации ( В каком году ЕП самый высокий, в каком самый низкий)

Данные таблицы подтверждают прогнозы демографов о том, что в России кризис рождаемости  произойдет в 2003 году.
Наша группа проследила естественное движение населения по районам и городам республики.

Слайд № 10 Таблица №7
	Города и районы
	Естественный прирост, убыль населения.

	г. Нальчик
	-44

	г. Прохладный 
	-350

	г. Баксан
	217

	Баксанский район
	244

	Зольский район
	214

	Майский район
	-187

	Лескенский район
	214

	Прохладненский район
	-9

	Терский район
	148

	Урванский район
	177

	Чегемский район
	178

	Черекский район
	80

	Эльбрусский район
	28


 Анализ ситуации ( В каких районах республики отмечен самый высокий прирост населения, где наблюдается убыль?)
Вывод: за последние 10 лет естественный прирост населения республики снизился в 3,5 раза. В некоторых городах и районах республики отмечается естественная убыль населения.

ПРОБЛЕМА – резкое снижение естественного прироста населения.
 Статистическая справка
В последнее время рождаемость в республике снизилась на 11%, в 2005 году  впервые за последние 100 лет отмечена естественная убыль населения ( - 14 человек). Смертность растет в среднем на 3,8 % в год (1 – сердечно-сосудистые заболевания, 2- новообразования, 3  травматизм. Погибает около 30% населения трудоспособного возраста из них 75% из-за травм).

3 Группа. Миграции.

Иммиграционные процессы до 90 годов 20 века являлись определяющим фактором роста численности населения республики. С 1991 года в связи с изменениями в политической и экономической жизни на Северном Кавказе в республике наблюдаются миграционные изменения.

 Слайд № 11 Таблица № 8 Миграция населения (человек) в целом по республике.

	Годы
	1995
	1997
	1998
	1999
	2000
	2001
	2002
	2003
	2004

	приехало

(человек)
	12384
	12957
	11025
	10901
	9857
	9503
	9117
	9192
	8685


Анализ ситуации _Сократилось число въехавших в республику за последние 10 лет  в среднем на 25 %
Слайд № 12 Таблица № 9 Миграция населения (человек) в целом по республике.

	Годы
	1995
	1997
	1998
	1999
	2000
	2001
	2002
	2003
	2004

	выехали

(человек)
	14951
	13521
	12316
	12596
	11876
	11467
	11150
	11495
	11414


 Анализ ситуации___________________________________________________________________________________________________________________________________________________
Сальдо миграции в целом по КБР имеет отрицательную динамику

	Годы
	1995
	1997
	1998
	1999
	2000
	2001
	2002
	2003
	2004

	Сальдо миграции
	-2567
	-564
	-1291
	-1695
	-2019
	-1964
	-2033
	-2303
	-2729


Анализ ситуации _____________________________________________________________________________
 Задание № 3 Рассчитать сальдо миграции населения городов и районов КБР

(индивидуальное задание) данные внести в таблицу, сдать в отдел статистики

Слай № 13 Сальдо миграции по городам и районам КБР на 1 января 2005 года

	Города и районы
	Сальдо миграции

	г. Нальчик
	-626

	г. Прохладный 
	-97

	г. Баксан
	218

	Баксанский район
	-557

	Зольский район
	-323

	Майский район
	160

	Лескенский район
	-203

	Прохладненский район
	-39

	Терский район
	- 464

	Урванский район
	- 321

	Чегемский район
	-91

	Черекский район
	- 95

	Эльбрусский район
	- 271


В целом по республике сальдо миграции отрицательное. В двух субъектах республики Майском районе и г. Баксане отмечено положительное сальдо миграции.

 Вывод: миграционные процессы приводят к изменению численности и половозрастной структуры населения  в республике. Из республики уезжает в основном трудоспособное население.

 Слайд №14 Социологические исследования,  проведенные в нашей школе показали, что за последние 5 лет выехали за пределы республики   18 педагогов школы; 
За 10 лет школа выпустила – 567 учащихся
Выехали на учебу за пределы КБР –  396 учащихся (69,8%)
Вернулись- 17 человек (4%)
Какие виды миграции преобладают в республике, их причины.

ПРОБЛЕМА – отток из республики трудоспособного населения. 
По данным статистики из республики за последний год выехало 2815 человек из них 67% трудоспособного населения, 18% дети, 70% это жители городов республики.
4 группа. Демографическая ситуация.

Демографическая ситуация – это сложившееся в данном субъекте соотношение рождаемости и смертности, миграционной подвижности, создающее в данное время определенную половозрастную структуру населения и динамику его численности.

Яркими показателями демографической ситуации являются возрастная и половая структуры населения.
Рассмотрим изменения в возрастной структуре населения за последние 10 лет.

	Годы
	1995
	1997
	1998
	1999
	2000
	2001
	2002
	2003
	2004

	Дети (%)
	28
	28
	27
	26
	26
	25
	24
	23
	22

	Трудоспособное

население (%)
	55
	55
	56
	56
	57
	58
	59
	62
	60

	Пенсионеры (%)
	17
	17
	17
	18
	17
	17
	17
	15
	18


С 1998 года в республике наблюдается устойчивая тенденция к снижению детского населения. За последнее десятилетие численность детского населения сократилась на 8 %

Слайд № 16 Круговые диаграммы  возрастная структура населения 1995, 2004 годы
 Слайд №17 В Майском районе картина иная  Дети 20%, трудоспособное население -60%, пенсионеры 20%. 

Рассмотрим соотношения мужского и женского населения республики

	Годы
	1995
	1997
	1998
	1999
	2000
	2001
	2002
	2003
	2004

	Мужчины
	47
	47
	47
	47
	47
	47
	45
	46
	45

	женщины
	53
	53
	53
	53
	53
	53
	55
	54
	55


В Кабардино-Балкарии  наблюдается перевес женского населения на протяжении всего исследуемого отрезка времени. Если в 1995 году перевес составлял 6%, то в 2004 10%

Слайд № 18 Сравнительные диаграммы 1995, 2004.

Анализ ситуации ___________________________________________________________

___________________________________________________________________________

Выводы  изменения в возрастной структуре населения, уменьшение численности детского населения, увеличение численности людей пенсионного возраста, приведут в последствии к увеличению демографической нагрузке на трудоспособное население республики.  В последние годы республике наблюдается снижение численности мужского населения.
ПРОБЛЕМА- сокращение численности детского и мужского населения республики. 

Слайд № 19 Проблемы (пути решения)
ИТОГ в течение последних 10 лет наблюдается довольно значительные ухудшения всех демографических показателей, рождаемость снизилась на 11%, особенно это  заметно в городах республики. Средняя продолжительность жизни сократилась на 2 года и составила в среднем 68 лет (мужчины – 62, женщины – 75)

В демографическом облике республики отражаются серьезные изменения. Анализ данных которых позволяет не только прогнозировать

 демографические тенденции, но и направлять развитие общества в целом. 
   Слайд № 20  Демографическая политика – система административных , экономических и пропагандистских мер с помощью которых государство или республика воздействует на естественное движение населения.

Приведите примеры  демографических мер, которые использует правительство республики для увеличения рождаемости в республике. 
Внесите свои предложения для улучшения ситуации.

Домашнее задание. Комплекс мероприятий по улучшению демографической политики в КБР
Подведение итога урока. Выставление оценок.

Укрепление и сохранение здоровья детей – это главное составляющее богатства человечества.

 Геродот сказал:

КОГДА НЕТ ЗДОРОВЬЯ, 

МОЛЧИТ МУДРОСТЬ, 

НЕ МОЖЕТ РАСЦВЕСТИ ИСКУССТВО,

НЕ ИГРАЮТ СИЛЫ, 

БЕСПОЛЕЗНО БОГАТСТВО

И БЕССИЛЕН РАЗУМ.

 проект «Здоровый образ жизни».

Цели:

1. Убеждать в необходимости вести здоровый образ жизни.

2. Воспитывать ответственное отношение к своему здоровью.

3. Акцентировать внимание:

- на здоровом питании;

-занятиях физической культурой и спортом;

- отказ от вредных привычек.

4.Убедить учащихся в роли здорового питания в формировании физического и психического здоровья

5. Формировать экологическое мышление.
